
спалучаў зыканальніцкую дзейпасць з недагагічнай у 
Беларускай дзяржаўнай кансерваторыі.)

Састаўпой часткай фарміравання школы ііры 
на трубе ў Беларусі з’яўлясіша дзейнасць выкладчы- 
каў Беларускага універсітэта культуры, у прьшатнасці 
кафедры духавой музыкі. Сярод іх вьшускнік Бела
рускай дзяржаўнай кансерваторыі, загадчык кафед
ры В.Новікаў, вьшускнікі Мінскага інстьпуга куль
туры далэнт А.Карацееў, старшы выкладчык І.Мангу- 
шаў, выкладчык А.Караткевіч.

У цяперашні час усе без выключэння пасады ар- 
тыстаў аркестравых калектьшаў і педагогаў навучаль- 
ных устаноў рэспублікі ўкамплектаваны выпускпікамі 
вышэйшых навучалышх устайоў (БеларУская акадэмія 
музыкі, Беларуси універсітэт культуры).

Мэтанакіраванае навучанпе, выканальніцкі 
ўзровень трубачоў дазволші актывізаваць творчую 
дзейнасць кампазітараў Беларусі, якія звярнуліся да 
стварэння сольных твораў для трубы. Сярод іх Санащ- 
на М.Аладава, Саната П.Падкавырава, Періпы і Другі 
канцэрты У.Дамараішаі'а, Саната-паэма К.Цесакова, 
Кашэрт, інструментальныя п’есы Г.Гарэлавай, кан- 
цэрты А.Клеванца, Г.Ерамчэнкава і інш.

Зараз на далсйшае развіішё выканаппя на трубе 
ў рэспубліцы нсгатыўным чьшам ушіываюць наступ- 
ныя фактары: 1) праблема забеспячэшія навучальных 
устаноў, музычных калектываў неабходным інстру- 
ментарыем, аксесуарамі; 2) адсупіаснь у Беларусі 
йеабходнай паліграфічнай ба іы для выдання нотнай 
літаратуры; 3) сньшенне паступлепня праз гандлсвуго 
сетку і бібліяіэчны калектар неабходнай нотнай 
літаратуры замежных краін; 4) недастатковасць пра- 
вядзення такіх мерапрыемстваў, як традыныйныя май- 
стар-класы замежных калег.

Стральчонак А.А., 
данэнт

КЛАСІФІКАЦЫЯ НАРОДНА- 
ШСТРУМЕНТАЛЬНЫХ ТВОРАЎ 
ПА СПЕЦІНСТРУМЕНТУ (баян)

Мадэль будучага кіраўніка аркестра народных 
інструментаў, розных ансамбляў, каішэртмайстра ў 
значнай стунені фарміруеіша ў класс снецыялыіага ін- 
струмента. У прапэсе навучаішя засвойваецна шырокі 
матэрыял, на базе якоіа замацоўваюіша музычна- 
выкапалмііцкая культура, самастойнасць музычнаіа 
мыслення, музычна-тэарэтычныя веяы, выхоўвасіша 
мастацкі густ, нпо спрыяе ўссбаковаму росту музы
канта.

Асноўнымі формамі навучалыіа-выхаваўчай 
работы ў класе з’яўляюцца індывідуалыіыя заняткі, 
Дзе студэнты вывучаюць спсіанструмснг, заняткі ў 
канцэртманстарскім класе, недагагічная практика.

Для найболып гарманічнага развіцпя студэнта вучэб- 
ны рэнсртуар па спецінструменту павінен складацца з 
твораў беларускай і замежнай класікі, п’ес сучасйых 
кампазітаріў, арыгіналыіых твораў для баяна, апрацо- 
вак народных песенных і танцевальных мелодьій. -За 
перыяд навучання ў класе спецыяльпага інструмента 
студэнтам аеабходна:

1) авалодаць прафесійпа-выканальтцкімі навы
кам) ііры на баяне;

2) навучьшда выкопваць розныя па характару, 
форме, стьшю і тэхнічнай складанасці музычныя тво- 
ры;

3) азнасміппа з педагагічнай і мастацкай му- 
зычнай літаратурай;

4) атрымаць практычныя' навыкі свабоднага 
чьгтання нот з ліста;

5) навучьпша выконваць партьпо дадзенаі'а 
інструмснта ў аркестры ці інструментальным ан- 
самблі;

6) набьшь навыкі акампанемепту;
7) назапасіць вопыт канпэртных выстушіешіяў;
8) навучьпша правільна тлумачыць змсст му- 

зычнага твора, яго структуру;
9) засвоінь прынпыпм і метады самастойнай 

праны па масэцкіх і вучэбна-выхаваўчых матэрыя- 
лах, назанасінь веды гіа меюдыны навучання іфы на 
інструмснпс, па методыцы іішывідуальнай, выхаваў- 
чай работы.

Дая стымулявапня творчай ініцыятывы сг/дэн- 
та індывідуальны план павінсн уключань п’есы для 
самастоГшай работы, эскізнага вывучэння, чытаішя 
нот з ліста, імправізапыі.

На пранягу двух семесграў вывучаецца інструк- 
тыўпы матэрыял, накірананы на развіццс тэхнічнага 
комплексу баяніста. Чым болып багаты і поўны тэх- 
нічны багаж, тым болып даскапалы выканалыііцкі 
ўзровень музыканта.

Універсітэт — тэта важпы цэнтр фарміравашія 
педагагічнай культуры ў працэсе падрыхтоўкі музы- 
канта-выкладчыка. Калі гаварынь аб спсцыфіны 
падрыхтоўкі выкладчыка ў нашым універсітэце, то 
сутнаспь яе, на наш поіляд, не толькі ў тым, каб 
падрыхтаваць выкладчыка вьппэйшай кваліфікацьгі, 
але і выканаўііу-інструмснталіста.

Не многія вьпіускнікі вышэйпіых і сярэдніх 
музычных навучальных устаноў могуць на высокім 
мастанкім узроўні нрапаваць у якасці кандартмайстра 
харавых, вакалы;ых, харэаірафічных, театральных і 
ішііых творчых калсктываў. Гэтыя абставіны вылуча- 
юць канюртмайстарскую падрыхтоўку арганізатара 
мастаіікай творчасці ў ігораг найболып неабходных і 
важных праблем.

У сунязі з гэтым спепыфіка работы наших 
выпускнікоў у мноііх вьшадках звязана з нсабходнас- 
цю выступаш. у якасці акампаійятара салістам, хору, 
танцавальнаму калек гыву і г.д. Такая прапа патрабуе 
специальных навыкаў чьгтання нот з ліста, трансііана- 
вання, палбору .мелоіьгі на слых, яе гарманізацыі, 
імнравізапыі. На развііше гэтых якасцен на кафедры
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народна-ійспрументалыіай твгрчасці адведзена неаб- 
ходная колысасць гадзін, дзе студэнты ў поўным аб’ё- 
ме атрымтваюць веды ў гзтым напрамку.

Курс навучагшя ў клзсе па спецінструменту 
разяічаяы па д ;есяць семестраў. На працягу кожнага 
семестра студэнт павінен вывучыць не мешп пяці 
розных па стыліо і характару твораў. У якасці абавяз- 
ковых у іх лік уваходзяць псшіфанічныя п’есы, 
арыіінальныя сачыненні для баяна, апрацоўкі наро
дных несепь і танцаў. Неабходна наг іраваць увагу на 
класіфікапьпо семсстравых вучэбных праграм. якія 
змогуць прьіклална сарыентавапь студэнта ў плане 
развіцця віжанальнішсіх здольпасцей на працягу ўсіх 
этапаў навучанйя. Напрыклад, на Іі II курсах рэкамен- 
дуем настуішыя творьі.

1 КУРС

1. Бах І.С. Прэлюдыя і фуга E-moll
2. Беларуская народная песня «Кума мая, 

кумачха». Апрацоўка У.Харытонава.
3. Глебаў Я Сувеніры.
4. Чайкоўскі П. Накцюрн.
5. Уласаў У. Экспромт.

2 КУРС

1. Бах І.С. Прэлюдыя i фуга A-moll
2. Сурус С. Капцэртная п’еса.
3. КалІЕНікаў У. Элегія
4. Грыдзін В. Вясёлы карагод
5. Галин В. Варыяшлі на тэму беларускай 

народнай нолькі «Янка».

Такія праграмы садзейнічаюць развіпшо сту- 
дэнтаў у музычных і гэхнічных адносінах. Агульныя 
палажэнні індьшідуальных праграм могуць выкладчы- 
камі канкрэтызавацца, удакладняша, данаўняцца. У 
гэтых праграмах абавязкова павінна знайсці адлюс- 
траанне рознабаковая арганізацыйна-творчая і 
музычна-педагагічная ііадрыхтоўка будучых спецьія- 
лістаў.

Хадзінская Н.М., 
выю.адчык

СТЫЛЯВЫЯ ТЭНДЭНЦЫІ 
Ў БЕЛАРУСКАЙ МУЗЫЦЫ 1970-1980 ГГ.: 

ДА ПРАБЛЕМЫ НАЦЫЯНАЛЬНА- 
СТАДЫЯЛЬНАГА СТЫЛЮ

У схладзенай іерархічнай структуры стылю 
вацыянальны стыль займае асобнае месца. Асноват- 
ворнае значанне ў яго распрадоўцы маюць павуковыя 
нрацы ДЛІхачова. Н-Шахназаравай, М.Тараканава,

Г .Арджагакідзе, ЗЛіссы, Г.Грышр’евай, М Лноў-Яноў- 
скай і ііпп.

Пошукі напыянальнай своеасаблівасці стылю 
павінны адбываша як у іманентаа музычных фактарах 
фальклорнай і прафесійнай традыцыі, так і ў галіне 
пазамузычнай, звяланай з адлюстраваннем у творчасці 
нацыянальнага псіхічнага складу, ідэйна-эстэтычпай 
традыцыі, а таксама з умовамі гістарычнага развіцця 
культуры.

Паняпценацыянальна-сгадыяльнагастьию мае 
вз ў в а зе  вывучэнне нацыянальнага стылю народа, які 
знаходзіца на пэўным этапе гістарычнага і мастацка- 
культурнага развіцця. У дадзеным выпадку гаворка 
пойдзе аб стадьгі 1970-1980-х гадоў.

Перыяд 70—80-х гг. у беларускай музьщы ха- 
рактарызуецца з’яўленнем новых стылявых тэндэн- 
цый, новых творчых арыенціраў. Гэта дакласічная 
эпоха, стыдявы сінтэз кампанентаў, якія значна адда- 
лены адзін ад адйаго (Чацвёртая сімфонія Глебава, 
Другая сімфонія Вагнера, камерныя сімфоніі і канцэр- 
ты Дарохіна, Зарьшкага, Залетнева, сімфоніі Смоль- 
скага і інш.). Пашырэіше рэтратэндэнцый звязана з 
пікавас-цю да музыкі міпулых эпох: Адраджэішя, 
класіш.пму, рамантызму (Другая сімфонія Вапіера, 
Трэцяя сімфо-нія Мдзівані, Канцэрт для аргана і 
струннага аркестраЯнчанкі, Канчэрта-гроса Апьхімо- 
віча, «Парафраз» Войціка). Рэтратэндэнцыі праяўляюгі- 
па ва ўзнаўленні стлрадаўніх жанраў, формаў, 
інструментальных складоў, болып рэдка -  у аднаўленні 
тьшаў мелодыкі, гармоніі, прыёмаў тэматычнага 
развішм музычнага мінулага.

У творчасці такіх кампазітараў, як Смольскі, 
Картэс, Залетнеў, полістылістыка набьша рысы інды- 
відуальнага стылю.

У перыяд 70--80-Х гг. вялікае меспа ў беларус
кан музьщы займае «фальклорны» кірунак. Метад 
комплекснага ўспрымання фальклору (В.Антаневіч) 
адбіўся ў сачыненні музыкі на народныя тэксты (ва- 
кальныя творы Шлег, Мдзівані, Гарэлавай, Захлеўна- 
га), звароце да малавядомых жанравых пластоў наро
дная музыкі (творы Гарэлавай, Шлег, Помазава), 
«канцэнтрацьгі» фальклорнай інтанацьпша-ладавая 
характэрнасці, асаблівасцей выканання.

У апопшія гады значна ўзрасла цікавасць да 
гісторьгі Беларусі, архаічных пластоў беларускай і 
ўвогуле славянская культуры -- духоўнай музыкі, 
кантаў і псалмоў, знаменішх спеваў. Маюць мссца 
таксама і авапгардныя тэіідэнцыі (асабліва на мяжы 
80-х і 90-х гадоў), якія знайшлі адлюстраванне ў 
творчасці некаторых маладых кампачітараў (Капыць- 
ко, Бельшокоў, Кузняцоў, Літвіноўскі і інш.).

Такім чынам, мы можам гаварыць аб наяўнасці 
ў беларускай музычнай культуры тьшалагічных эпа- 
хальна-стадыяльных адзнак стылю. пгго ўласцівы і 
ішпым нацыяналышм музычным культурам. У спект
ры напыятіальна-характэрнага ў беларускай музьщы 
1970-1980-х гадоў вялікае месца займаюць фактары 
пазамузьічнага парадку — ідэйпа-змястоўнага, гіста- 
рычнага, нацыянальна-нсіхалагічнага і інш. Болып
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